
５年 ステップ

７ 単位量あたりの大きさ

学 氏
年 組 名

１ けんたさんのグループの計算テストの結果は，次のようになりました。
けんたさんのグループの計算テストの平均点は何点ですか。

８０点 ５０点 １００点 ０点 ７０点 ９０点

＜式＞
（８０＋５０＋１００＋０＋７０＋９０）÷６＝６５

（ ６５点 ）

２ 下の表は，先週５日間に，はるなさんの学校の６年生で，ほけん室を利用した人
の数を表しています。１日に平均何人利用したことになりますか。

ほけん室を利用した人数（先週）

曜日 月 火 水 木 金

人数（人） ８ ７ ３ ０ １１

＜式＞

（８＋７＋３＋０＋１１）÷５＝５．８
（ ５．８人 ）

全員の点数を足して，グループの人数６人でわると，平均点がでます。

利用した人数を足して，１週間の日数５日間でわると，１日平均の利用者の数

がでます。木曜日は０人であっても数えます。

 



３ 下の表は，６年生の１組と２組の男子がソフトボール投げをしたときの記録です。
どちらの組の方が遠くまで投げたといえますか。それぞれの組の平均を出して比べて
みましょう。

１組の記録

出席番号 １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９

距離(ｍ) ２９ ３４ ４１ ４０ ３８ ３７ ３９ ４２ ３３

２組の記録

出席番号 １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８

距離(ｍ) ３１ ３５ ３０ ３７ ３８ ４４ ４２ ３９

＜１組の式＞
（２９＋３４＋４１＋４０＋３８＋３７＋３９＋４２＋３３）÷９＝３７

＜２組の式＞
（３１＋３５＋３０＋３７＋３８＋４４＋４２＋３９）÷８＝３７

（ 同じ ）

４ たかこさんは，３６０ページある本を１日に平均１２ページ読みます。
（１）１週間では何ページ読むことになりますか。

＜式＞
１２×７＝８４

（ ８４ページ ）

（２）たかこさんは，３６０ページの本を読むのに何日かかりますか。

＜式＞
３６０÷１２＝３０

（ ３０日 ）

１組は総数を９名で，２組は８名でわって比べたところ，同じ答えになったの

で，どちらも平均すると，同じ距離を投げたことになります。

１日平均１２ページ読むので，７をかけたものが１週間に読むページ数になり

ます。

総ページ数が３６０ページなので，１日に読む量の１２ページでわると，３０

日かかることが分かります。



５ 下の表は，まさのりさんとみきおさんの畑の面積と，とれたじゃがいもの重さを表
したものです。

どちらの畑のほうがよくとれたといえるでしょうか。

畑の面積（㎡） とれた重さ（㎏）

まさのりさんの畑 ６ ２７

みきおさんの畑 ８ ３０

〈式や考え〉
○１㎡あたりのとれた重さで比べると

まさのりさんの畑：２７÷６＝４．５
みきおさんの畑： ３０÷８＝３．７５

○１㎏あたりの面積で比べると
まさのりさんの畑：６÷２７＝０．２２・・・
みきおさんの畑： ８÷３０＝０．２６・・・

〈答え〉 （ まさのりさんの畑 ）

６ 下の表は，大崎市，色麻町の面積と人口を表したものです。

２つの市町の人口密度を，四捨五入して，上から２けたのがい数で求めましょう。
じんこうみつど ししやごにゆう

人口（人） 面積（ｋ㎡）

大崎市 １３５２２０ ７９６．７６

色麻町 ７５６２ １０９．２３

※大崎市，色麻町の人口 平成22年7月1日現在

〈式や考え〉

大崎市：１４００００÷８００＝１７５

色麻町： ７６００÷１１０＝ ６９．０９・・・

〈答え〉

大崎市（ およそ１８０人 ）

色麻町（ およそ６９人 ）

２つの解き方があります。①１㎡あたりのとれた重さで比べる解き方と，②１ kg

あたりの面積で比べる解き方です。

①で比べると，１㎡あたりのとれた重さなので，数の大きい「まさのりさんの畑

畑」の方がよく取れたことになります。

まさのりさんの畑：２７÷６＝４．５

みきおさんの畑： ３０÷８＝３．７５

②で比べると，１ kg あたりの面積なので，数の小さい「まさのりさんの畑」の方

が良く取れたことになります。

まさのりさんの畑：６÷２７＝０．２２・・・

みきおさんの畑： ８÷３０＝０．２６・・・

したがって，「まさのりさんの畑」の方がよく取れたことになります。

人 口 密 度 は ， １ ｋ ㎡ あ た り の 人

数 を 求 め る の で ， 人 口 ÷ 面 積 で 求

め ま す 。 ま ず 人 口 ， 面 積 そ れ ぞ れ

を 上 か ら ２ け た の が い 数 に し て 計

算します。



７ れいこさんは，お店にせんべいを買いに行きました。２５０ｇ入りで３００円の

せんべいと，３５０ｇ入りで４００円のせんべいではどちらが安いですか。

１００ gあたりの値段で比べましょう。
ね だ ん

〈式や考え〉
３００÷２．５＝１２０
４００÷３．５＝１１４．２８・・・

（ ３５０ｇ入りで４００円のおせんべい ）

１００ g あたりの値段で比べるので，値段÷重さとなります。

３００円のせんべい ３００÷２．５＝１２０

４００円のせんべい ４００÷３．５＝１１４．２８・・・

値段が安い方は，３５０ｇ入りで４００円のせんべいとなります。


